地理试卷
一、单选题：（每题只有一个选项符合要求。每小题2分，共60分）
 下图为世界上四类国家的人口增长模式示意图据此完成下面小题。
[image: image1.png]j :'m’ [_E=S
16
3.5% B
0%
256
20%
1.5%
1.0%
0.5%

0.0%





1．属于人口出现负增长的国家类型是（   ）
A．①
B．②
C．③
D．④
2．生产力水平较低、医疗卫生条件差的国家类型为（   ）
A．①
B．②
C．③
D．④
2020年7月8日，联合国人口基全会发布了《2020年世界人口状况》。其中对2020年部分净移民国家和净移民人口数量进行了统计（见表)。据此完成下面小题。
	净移民（移出）国
	人口数量
	净移民（移入）国
	人口数量

	委内瑞拉
	65万
	美国
	95万

	印度
	53万
	德国
	54万

	叙利亚
	43万
	加拿大
	24万

	中国
	35万
	澳大利亚
	16万


3．表中净移民国家中，人口容量最大的是（   ）
A．中国
B．加拿大
C．美国
D．澳大利亚
4．促使大量移民迁入美、德、加、澳等国的主要原因是这些国家（   ）
A．生态环境好，基础设施完善
B．资源丰富，有待于大量开发
C．实施较宽松的移民政策
D．经济发达，就业机会多
读某大城市功能分区示意图，完成下面小题。
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5．若图中功能区布局合理，则该城市所在区域及河流的流向正确的是（   ） 
A．浙江 向北流
B．南亚 向南流
C．西欧 向北流
D．山东 向南流
6．关于甲、乙、丙、丁四个功能区的判断正确的一组是（   ） 
A．住宅区、绿化区、工业区、商业区   
B．住宅区、旅游休闲区、工业区、行政区
C．住宅区、商业区、化工区、行政区   
D．住宅区、行政区、重工业区、商业区
7．城市地租等值线数值由市中心向郊区减小。地租等值线明显向外凸出的原因可能是（   ） 
A．交通干线经过     B．人口稠密    C．距离市中心近
 D．地形平坦
《国家人口发展规划（2016—2030年）》指出，中国人口总规模增长惯性减弱，农村人口向城镇转移的势头将有所减弱，读北上广深未来人口预测增长趋势图，回答下面小题。
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8．关于图示说法正确的是（   ）
A．北京在未来几年人口有较大的增长空间   
B．目前广州人口增长速度最快
C．当深圳的人口规模达到1900万，人口增长将趋于平缓 
D．深圳与广州人口同步增长
9．下列关于北上广深四市的说法，正确的是（   ）
A．四市后期人口规模稳定，说明经济发展速度缓慢
B．2024年之前北京与广州人口规模增速因政策而不同
C．前期广州对环境资源的需求最大
D．北京、上海在2026年之后人口规模一致，自然增长率都为零
高考报名人数的变化能够反映我国教育事业的发展，也一定程度上能够体现了我国人口变动。下图为我国2005年-2020年高考报名人数变化图。据此完成下面小题。
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10．据图推断，在下列年份用，哪一年新生儿数量最多（   ）
A．1984年
B．1990年
C．1993年
D．1997年
11．2009-2013年，我国参加高考人数的变化会导致（   ）
A．人口性别比失衡                  B．教育机构发展萎缩  
C．劳动力数量增加
 D．社会负担明显加重
12．2018年起高考人数再次开始增加的原因是（   ）
①全面二孩政策导致出生率提升②国家中等教育不断发展，在校人数不断提升
③我国普通高中教育已全面普及④家庭对教育重视程度提升
A．①②
B．①③
C．②④
D．②③
读长江中下游地区与青藏地区部分资料表，完成下面两题。
	具体地区
	年生物量/万吨
	可承载人口数/万人
	最大人口密度（人/平方千米）

	长江中下游
	88600
	22000
	395

	青海、西藏
	10000
	1000
	4


13.造成长江中下游地区与青藏地区土地生产潜力差异的主要原因是（   ）
①光照  ②地形 ③土壤 ④热量
A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
14．影响我国西北地区资源环境承载力的“短板”是（   ）
A．土地资源
B．水资源
C．热量资源
D．能源资源
“地球生态超载日”是指一年中到某一日期为止,人类对自然资源的消耗已超过地球在这一年可以产出的资源总量。读“部分年份地球生态超载日变化表”，完成下面小题。
	年份
	1987
	1990
	1995
	2000
	2005
	2010
	2013
	2015

	月
	11
	11
	10
	10
	10
	9
	9
	9

	日
	19
	7
	21
	1
	2
	21
	20
	13


15.“地球生态超载日”的变化说明（   ）
A．气候变暖，资源更新周期变短
B．人口增加，资源消耗速度加快
C．技术发展，资源利用种类增多
D．经济下滑，资源供给数量不足
16．应对“地球生态超载日”变化的主要措施是（   ）
A．加大资源开采力度                B．降低人口合理容量  
C．提高资源利用效率
D．增加地球资源产出
西安市位于渭河流域中部关中盆地，中国四大古都之一，是丝绸之路经济带的经济、文化、商贸中心，新亚欧大陆桥及黄河流域最大城市。西安是西部高等院校和科研院所较为集中的城市之一，是全国高校密度和受高等教育人数最多的城市，在西部地区和全国具有重要地位。据此完成下面小题。
17．对于西安扩大辐射范围有帮助的因素是（   ）
A．资源
B．地形
C．交通
D．历史
18．提升西安城市辐射带动能力，可重点发展（   ）
A．高新技术产业
B．重化工业     C．旅游休闲业    D．交通等基础产业
为缓解城市停车困难的问题，许多城市试行“错时共享”停车位的模式，根据城市不同功能区在不同时段对停车位的需求量不同，鼓励城市不同功能区分时段提供空余停车位，实现车位的有偿“错时共享”。据此完成下面小题。
19．下可城市功能区中最适于协商“错时共享”停车位的是（   ）
A．商业区和行政区             B．住宅区和行政区
C．文化教育区和商业区         D．行政区和工业区
20．车位“错时共享”主要利用了城市各功能区（   ）
A．人口密度的差异             B．人口容量的差异
C．人口流动的差异
             D．人口素质的差异
城市各功能用地的演变表现内部用地功能更替和外部用地扩展。下图为2006—2015年省会城市某主要功能用地的外部扩展与内部更替示意图。据此完成下面小题。
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21．该主要功能用地类型为（   ）
A．工业用地
B．商业用地
C．居住用地
D．绿化用地
22．2006—2015年该功能用地以外部扩展为主，其主要原因是城市中心区（   ）
①远离消费市场  ②环境要求提高  ③基础设施落后  ④地租成本升高
A．①②
B．②③
C．①③
D．②④
23．2012—2015年该城市功能用地外部扩展幅度降低的主要原因是（   ）
A．人口外流严重
B．交通条件改善
C．资源日益匮乏
D．产业结构调整
下图示意某大城市主干道沿线的房价变化，图中住宅小区均为普通楼盘。据此完成下面小题。
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24．与其它住宅小区相比，M小区（   ）
A．占地广
B．楼层低
C．楼间距大
D．出租率高
25．P、Q两个公共区域中（   ）
A．P最可能是铁路  
B．P最可能是河流

C．Q最可能是学校 
D．Q最可能是外环路
 读我国某城市某功能区不同时段人口流动状况示意图，完成下面小题。
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26．该功能区最可能是（   ）

A．住宅区
B．工业区
C．商业区
D．行政区

 “虹吸效应”是指区域的中心城市吸收了周边城市的各种资源，随着资源的聚集，中心城市的吸引力会越来越强，周边城市的人才会逐渐流失的现象。“外溢效应”是指中心城市受政策影响以及过度聚集的拥挤导致其技术、人才、产业、资金等向外围地区迁移，从而促使外围城市的经济发展的现象。下图为广东省2012-2017年户籍人口逐年净迁移人数（万人）变化曲线图，据此完成下面小题。
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27．上图反映出人口迁移的变化是（   ）
A．穗深人口迁入2013年达最大值  B．三四线城市人口净迁出2013年达最大值
C．佛惠莞年人口迁入数持续上升   D．2015-2016年佛惠莞人口变化幅度最大
28．广州、深圳的“虹吸和外溢效应”引起的人口迁移，其带来的影响是（   ）
A．加快城市职能转变
B．加重城市社会负担
C．导致城市发展停滞
D．促进城市协同发展
通勤指从家中往返工作地点的过程，同等规模的城市，如果常住人口的平均通勤距离越短，就认为这个城市的空间布局越合理、城市运转的效率就越高，通勤幸福指数越高。下表为我国四座超大城市2020年的平均通勤距离、5公里通勤比重数据。据此完成下面小题。
	城市
	平均通勤距离（千米）
	5公里通勤比重（%）

	①
	11.1
	38

	②
	9.1
	48

	③
	8.7
	51

	④
	8.1
	57


29．有助于①市缩短通勤距离的可行措施是（   ）
A．增加城中心就业机会
B．优化该市产业布局
C．完善城市的公交设施
D．减少外来务工人员
30．④市平均通勤距离最短的原因可能是（   ）
A．城市面积最小
B．经济水平最低
C．地形平坦开阔
D．公共交通发达
二、非选择题（40分）
31、读“人口迁移与行政区划的关系”图，回答问题。（10分）
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(1)图中四个箭头中，不属于人口迁移的是            、           。（4分）
因为人口迁移一般指的是人口在             之间的空间移动，而且这种移动通常涉及人口居住地与迁入地永久性或长期地改变。（2分）
（2）发展中国家当前人口迁移的主要类型是                          ，
目前影响人口迁移最主要的是              因素。（4分）
32、阅读关于我国人口的图文材料,回答下列问题。（18分）
   人口红利是指人口的结构性变化所导致的积极经济后果。中国目前已经走完人口红利期。下图显示了我国的人口红利期及人口负债期。图中抚养比是指少儿人口(0~14岁)及老年人口(65岁及以上)之和与劳动年龄人口(15~64岁)之比,就业比是指劳动年龄人口与总人口之比。
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1.新中国成立初期与2013年后我国的抚养比均快速上升,分析导致这种变化的原因。（6分）

2.分析人口红利期的人口年龄构成特点及其对我国社会经济的影响。（6分）
3.根据我国的国情,面对进入人口负债期,我们可以采取哪些措施降低其影响?（6分）

33、读“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”，分析回答。（12分）
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（1）该图反映了在市场竞争环境下，经济因素对城市内部空间结构的影响，土地租金高低主要取决于在____________和在____________。（4分）
（2）图中B表示的功能区为在____________区，对应地租水平在____________线（填字母）。（4分） 
（3）图中C表示的功能区，其分布趋势是在向____________和____________移动。（4分）
高一地理答案
单项选择题（每题2分，共60分）
1-5 DACDC    6-10 AACBB    11-15 BCDBB    16-20 CCABC    21-25 ADDDB    26-30 ABDBA
二、非选择题（40分）
1、（每空2分，共10分）
（1）A1A2      C1C2     两个地区
（2）从农村到城市       社会经济
2、（每小题6分，共18分）（1）新中国成立初期,随着国民经济的恢复和发展、医疗卫生事业的进步,死亡率迅速下降,而出生率较高,少儿抚养比迅速上升,导致总抚养比快速上升。2013年后,我国的抚养比快速上升是由我国人口老龄化速度加快,导致老年抚养比迅速上升。
  （2）人口红利期的人口特点是劳动人口的比重大,而少年儿童人口和老年人口比重较小。

有利:为经济发展提供丰富的劳动力,且价格低廉;社会负担相对较轻;社会保障支出少;财富积累速度快
  （3）努力发展科技,提高经济水平;全面贯彻二孩政策,提高人口自然增长率;适当延迟退休年龄,鼓励老有所为;完善社会养老保障体系;大力发展老龄产业。

3、（每空2分，共12分）
（1）距市中心远近   交通通达度     （2）住宅     E 
（3）市区外缘    主要交通干线

